











## Mi smo borci za pravico, za poštenje, red in mir, za enakost, za svobodo — Le kdor mož je — ta je naš!

zadnjič povdarjamo, da nas ni volja apelirati na vest g. Taškovića, saj smo prepričani, da bi bilo zaman. Opozoriti hočemo le na čudovito sličnost med izrazi, ki jih uporablja podjetje v občevanju z delavci, in priimki, s katerimi so nekoč obkladali nadzorniki črne sužnje na ameriških plantažah.

Že takoj ob pričetku pogajanj s celjskim delavstvom je pokazal g. ing. Tašković, da zamenjuje delovno pogodbo z darilno in se temu primerno smatra za blagoslov Slovenije in še prav posebno blagoslov celjskega sreza. Nič ni torej umljivojšega, kot to, da se temu primer-no postopa z onimi delavci, ki si drznejšo imeti o teh darilih popolnoma drugačno mnenje in ne izkazujejo prav nič hvaležnosti napram onemu, ki jih naklanja. Niti to jih ne gane, da je moral prodati podjetnik — vsaj tako je zatrjevala gospa, ki je delila ob zadnjem izplačilu moralne lekcije — v Primorju vse svoje imetje, da si je mogel nabaviti stroje za regulacijo. Če je to res, tedaj damo klub z glave. Prepričani smo namreč, da je gnala g. inežerju k temu početju le izredno velika ljubezen do trpečega delavstva in da je imel pri tem najboljše namene. Saj se razumemo, g. Tašković?

Vidite, slovenski delavec pač še ni tako dozorel, da bi mogel pravilno dojeti in presoditi visoke nagibe, ki vodijo Vaše podjetje. Dobrota je pač povsod sirota!

Pa ne samo to, da zaposleni delavci nočejo poljubljati hvaležno rok, še več: oni celo dokazujejo, da je 18 dinarjev za 10 urno delo premalo! Mi prav radi verjamemo in smo prepričani, da more pognati tako dokazovanje človeku kri v glavo (bodisi od jeze ali sramu) in ga prisiliti, da uporablja najkrepkejšo izraze iz živalskega in človeškega sveta. Zato tudi v polni meri razumemo razburjenje že zgoraj omenjene dame, ki je nastopila tako energično v podjetnikovo obrambo, da bi jo bilo vredno postaviti v vrsto zgodovinsko znanih žena. Sicer pa bodite brez skrbi, gospa! Slovenski delavci Vas ne bodo pozabili tako hitro!

H koncu še eno!

Na vprašanje, ki ga je stavil delavec omenjeni gospe, kako bi namreč mogla ona rediti z 18 dinarji na dan svojo družino, je odgovorila: »Mene se to ništa ne tiče, da vi radite za 18 dinara. To se vi zafalite vašim poslancima!«

Gospodje slovenski poslanci, kaj pravite vi na to, Fee.

## Doma in na tujem

Za vzgojitelja mladega kralja Petra II. je bil z odlokom kraljevskega namestništva imenovan senator Jeremija Živanović. Senator Živanović bo imel skrb nad šolanjem in vzgojo Nj. Vel. kralja Petra II.

Na Oplencu se je poklonila zemskim ostan-kom blagopokojnega kralja skupina romunskih častnikov. V nedeljo je romunske častnike sprejel v avdijenco Nj. Vis. knez-namestnik Pavle.

Akademski pevski zbor v Ljubljani je priredil v ponedeljek, 1. aprila, v »Unionu« koncert slovenske narodne pesmi. Dvorana je bila do zadnjega kotočka polna. Vsi poslušalci so bili navdušeni tako nad pesmimi samimi, še bolj pa nad mojstrskim petjem tega našega najlepšega zbora.

V Zalcu je umrl v starosti 70 let eden naših najuglednejših hmeljarjev, g. Fran Roblek. Pokojnik je bil pošten narodni delavec. Bil je tudi več let poslanec v dunajskem parlamentu. Naj počiva v miru!

60 letnico svojega rojstva praznuje te dni ugledni ljubljanski podjetnik g. Fran Batjel. Na Karlovški cesti ima veliko tovarno in trgovino s kolesi, motorji in otroškimi vozički. Jubilant je primorski rojak in si je svoje podjetje ustvaril s pridnostjo in garanjem. Ob jubileju se pridružujemo čestitkam tudi mi!

V premogovniku Ladanje donje v Srbiji je stopilo v stavko 180 rudarjev, ker že več tednov sploh niso še prejeli nobenih mezd. — Še huje pa

da naj sporočimo, da li je mostec prek potoka Lokavca dober za težko natovornjene avtomobile. Ker nisem imel nikogar pravega na razpolago in je nekdo moral ostati pri telefonu, sem sam šel na most, kjer sem izvedel, da so že sami javili na mesto, ki me sedaj pošilja. Lep kos po temi in blatni cesti zastoj. Da bi pa bilo moje veselje še večje, so mi doma zopet javili, da je proga iznova poškodovana. Sli so iskati pogrešek in so našli, da je takoj ob vhodu v grad zmanjkalo košček žice. Bil ga je nekdo izrezal; morda kak trenar, da bi si bolje prevezal svoj močno naloženi voz.

Tako smo živeli do jutra, ko so se začeli močno oglašati želodeci. Moji so me spraševali, kako in kaj. O tem sem sam razmišljal. Naposled sem šel na cesto, kjer sem zalotil trensko kolono. Oficialu sem s turobnimi barvami naslikal našo bedo in ko sem videl da je Čeh, sem udaril na slovansko struno. Dal nam je konservirane kave, kruha in po meseno konservo za moža. Bili smo vsi zadovoljni razen onega požrešnega Dunajčana, ki je bil nekoč stavil, da poje štiri menaže, pa je izgubil, ker se mu je že po tretji začelo gati.

Dopoldne dne 31. oktobra bi me bila kma-lu zadela zavratna smrt. Splezal sem bil k morju, da bi se za silo umil. Drgetal sem v mrazu in šklepetal z zobmi, ko začujem strahšen tresk, ki me je bil skoro spravil iz ravnotežja na kamenu. Najprej nisem vedel, kaj bi neki bilo. Potem pa sem se ozrl navzgor in sem zapazil, kako se je od ozidja nekdo odmaknil. Posvetilo se mi je, da je nekdo iz lahkomišelnosti ali zlobe vrgel ročno gra-

nato, ki pa je udarila nekoliko višje ob skalo, da so se drobci razleteli.

Po slabih stopnicah sem splezal na grajsko dvorišče in zavil v grobnico knezov Thurn Taxis, ki je bila vsa razdejana in izropana. Pravijo, da so jo pregledali Italijani, ko so bili za malo časa prodrli sem, jaz pa vem, da so vsako tako starožitnost in kako dragocenost znali posebno ceniti Madžari. Lepa cerkvica je bila napol podrti. Ozrši se v strop sem videl sivo nebo, ki se je že nekako jasnilo. Zapustil sem razbito svetišče in pred cerkvijo sem videl, kako so se že zbirali ruski ujetniki, ki so jih v Avstriji proti mednarodnim pogodbam uporabljali za dela tik za fronto.

Popoldne mi prinese kolesar od divizije iz San Canziana tam za Tržičem povelje, da naj javim nazaj v zaledje, da zapuščamo postojanko v Devinu in da se pomikamo prek Tržiča v nižino. Storil sem to, a oni neprijetni človek tam pri višjem poveljstvu pravi, da ne. Moj sklep pa je bil storjen. Vprašal sem ga, da li ima zame še kako povelje, in ko mi je začel nekaj nejasno razlagati, sem mu potrdil, da ga razumem, potem pa sem zvezo prekinil, tako da sploh ne vem, kaj je hotel.

Aparate in orodje smo pospravili in ubrali pot po blatni cesti v Tržič. Ob pogledu na razbite slovenske domove pri Štivanu mi je srce zakrvavelo. To je zadnji slovenski zaselek proti Furlaniji. Rekel bi, da kamen ni ostal na kamenu. Še en ozir na razdejani pravljčni Devin in odhiteli smo za močvirjem, na katerem so plavala trupla, za novimi dogodki. (Dalje prih.)

vodnji. Po zadnjih poročilih je spet znana reka Jangtsekiang (Rumena reka) prestopila bregove in poplavila ogromne predele. Do sedaj je utonilo okrog 20.000 ljudi. Če nalivi v kratkem ne prenehajo, bo izgubilo življenje še nadaljnih 100.000 ljudi, ki so v najhujši nevarnosti. Prvo škodo cenijo na 40 milijonov dolarjev.

9 ur je letelo brez pilota v Ameriki. Poskus so napravili ob obrežju Tihega Oceana. Letalo so vodili s pomočjo radia. Popolnoma je ubagal aparat, ki ga je vodil s tal. Po devetih urah je povsem v redu pristalo na tleh. Pravijo, da bodo imela taka letala brez pilotov v vojni veliko vlogo.

10 milijonov gobavcev je na vsem svetu po statističnih podatkih urada za higijeno pri Društvu narodov. Od teh jih je v Evropi 15.000.

Požare bo gasil z letalom. Neki francoski inženjer je zgradil posebne vrste letalo, ki bo gasilo požare. Iznašel je tudi bombe, ki so napoljene s tako snovjo, ki gasi ogenj. Napravili so že poskuse, ki so se dobro obnesli.

7 milijonov mladih ljudi brez dela. Mednarodni urad za delo pri Društvu narodov v Ženevi je te dni izdal statistiko, po kateri je v civiliziranih državah sveta okrog 25 milijonov ljudi brez posla. Med temi 25 milijoni pa je 7 milijonov mladih ljudi...

## Red, poštenost, pravica — to so temelji, na katerih naj stoji naša državna celota

### Bojevniske šibra

Čudno! Slava in pogin gresta ponavadi eno in isto pot!

Naši urarji se tudi pritožujejo čez sedanje čase, češ, da jim slabo gre! Mora že biti res, saj kdo pa bolje ve, koliko je »urca« bila?

Nova doba! Otroci vzgajajo stariše.

Pravijo, da se izvrši pri nas dnevno kar na stotine rubežni! Pa naj še reče kdo, da naše davkarje ne poslušajo dovolj točno in naglo?

Pot v pogubo je tako široka, da jo še ljudje z zaprtimi očmi ne zgrešijo.

Naši železninarji se pritožujejo čez sedanje slabe čase, najbrže zato, ker bodo naposled še sami prisiljeni, da gredo med staro šaro in železje.

Predgovor iz jutrove dežele: »Mi vsi smo v tej krizi ubožci, in kdor nam tega ne verjame, je še večji ubožec!«

### SLADKOR IZ LESA

Do sedaj sta poznana dva načina pridelovanja sladkorja iz lesa. Prvi način je oni, kjer izdelujejo iz tega sladkorja potem spirit. Po drugem (načinu dr. Bergiusa) se pa prideluje tak sladkor, ki je sposoben kot krmilo zlasti za svinje. Baj

## IVAN ROZINA

barve in laki  
Ljubljana  
Tyrševa c. 14

Velika zaloga šolskih, študijskih in umetniških barv ter čopičev vseh vrst po najnižjih cenah.

Stalna zaloga vedno svežega mavca (gipsa).

## F. HRENORIČ

Manufakturna veletrgovina  
Ljubljana, Tyrševa cesta št. 28

Telefon 24-04

Barve, lake, firnež in vse v slikarsko in pleskarsko stroko spadajoče predmete nudi najugodnejše in v prvovrstni kvaliteti

»Lustra«, V. Laznik, Ljubljana  
Gospodstva cesta 8 (poleg Slamiča), telefon št. 27-53  
Člani »Boja« s člansko izkaznico, poseben popust!

TOVARNA VOLNENIH  
TKANIN

RES VAŽNA IN VESELA  
VLADA TEOKAROVIČ NOVICA  
& KOM. V PARAČINU

je znižala z 2. marcem svoje cene tako, da dobite sedaj sukno za katero ste plačali pred 2. marcem Din 180— do 200— za Din 120 — do 140—

Vabimo Vas v trgovino v Ljubljani, Gradišče, nasproti drame, da se o tem overite ter se poslužite te ugodnosti.

se listnati les v te namene boljše obnaša nego igličasti. Znanstveniki se pa v največjem času prizadevajo iz lesnega sladkorja, potom posebne kipenja s kipelemi glivicami pridobivati tudi beljakovinska krmila; baje so se prvi tozadevni poskusi vsaj v manjši izmeri prav dobro posrečili.

## Širite »Prelom«!

## Mala borza

Beseda 50 par

Sveže najfinejše norveško ribje olje iz lekarne dr. G. Piccolija v Ljubljani se priporoča bledim in slabotnim osebam.

✂ Premog, drva, koks  
V. Podobnik, Tržaška c. 16  
Telefon 33-13

Priporoča se Janko Rant, specijalska trgovina na drobno in debelo v Kranju.



Šivalni stroji od Din 1500 naprej  
Otroški vozički od Din 200 naprej. Dvokolesa od Din 900 naprej. »Sachs« motorji od Din 5000 naprej. Ceniki franko

»TRIBUNA« F. Batjel, Ljubljana, Karlovška 4

Veletrgovina z železnicno

PETER MAJDIČ  
»MERKUR«  
Celje Kranj

dobavlja vse v stroko spadajoče predmete najpovoljnije.

Svoji k svojim! Zahtevajte ponudbe!